

# 雪域暖阳照“新家”

——中国拉萨SOS儿童村升级改造焕新颜

本报记者 梁兰

冬季的雪域高原，阳光透过澄澈的天空洒向拉贡公路旁的中国拉萨SOS儿童村。26668平方米的院内，17栋家庭住宅外墙粉刷一新，庭院里的绿植相映成趣，新装的滑梯旁回荡着孩子们的欢笑声。这场依托福彩公益金与拉萨经开区管委会资金支持的全方位提升改造，让这个收养社会上丧失父母、无亲友抚养的孤儿的“特殊家庭”，焕发出前所未有的生机与暖意。

## 硬件升级—— 细节里藏着民生温度

“以前的墙都掉墙皮了，现在新贴的墙纸干净又亮堂，连房间都显得宽敞了！”中国拉萨SOS儿童村的儿童卓玛（化名）兴奋地向记者展示自己的新卧室，难掩心中的喜悦。墙面翻新只是改造的一个缩影，工作人员为每个家庭换上遮光效果更好的窗帘，添置实用的梳妆柜与衣柜，让孩子们的衣物、洗漱品摆放得井井有条；更换后的LED照明灯，让房间愈发明亮温馨。

漫步儿童村，看得见的变化无处不在。1.15万余平方米的绿化区域得到精细化打理，处处透着生机；室外活动场地上，崭新的篮球架与滑梯等设施组成孩子们的欢乐天地；家庭内部新增

的梳妆柜、衣柜，让家庭的洗漱品、衣物摆放更有序整洁。“党和政府的关怀体现在每个细节里，更亮的灯、更实用的家具，都是我们日常最需要的。”已经在儿童村坚守25年的“妈妈”措姆感慨道，舒适的环境让孩子们更快乐，也让她照料工作更有劲头。

中国拉萨SOS儿童村自2001年成立以来，始终以家庭模式为孤儿们构筑温暖港湾。此次改造不仅修复了老旧设施，更针对儿童成长需求优化了空间布局，让每个家庭都兼具居住舒适度与生活便利性，从硬件层面夯实了“类家庭”养育的基础。

## 文化铸魂——

### 文化墙绘就成长底色

在中国拉萨SOS儿童村综合活动中心，一面以“铸牢中华民族共同体意识”和“推广国家通用语言文字”为主题的文化墙成为儿童村新地标。墙面既展示着中华优秀传统文化、民族团结进步的生动故事，也张贴着孩子们的绘画作品、学习心得与活动剪影，图文并茂传递着向上向善的力量。

“我们希望文化墙不仅是装饰，更是孩子们的精神课堂。”儿童村村长白玛央金介绍，改造过程中特意将思

想引领融入环境建设，通过可视化、场景化的呈现方式，让孩子们在日常活动中潜移默化接受主流价值熏陶。在这里，孩子们不仅能在明亮的教室里学习国家通用语言文字，还能在文化墙前聆听民族团结故事，在互助互爱中体会“中华民族一家亲”的深刻内涵。

每当课余时间，孩子们总会聚集在文化墙前，讨论着画作里的故事，交流着学习心得。“我知道了各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起，也学会了用普通话讲家乡的故事。”儿童洛桑（化名）指着自己的作品骄傲地说。文化与环境的深度融合，让这个“特殊家庭”成为培育家国情怀、传承民族精神的重要阵地。

## 爱心汇聚——

### 托举雪域幼苗成长梦想

“这次全方位提升改造的实现，离不开福彩公益金和拉萨经开区管委会的大力支持。”白玛央金介绍，作为“扶老、助残、救孤、济困”的重要载体，福彩公益金的注入为困境儿童福利事业提供了坚实保障，而拉萨经开区管委会的资金支持则精准对接了儿童村发展需求，让硬件升级与服务优化同步推进。

这种爱心汇聚的力量，早已深深扎根在儿童村的发展历程中。从成立至今，这里得到了各级党委、政府的持续关怀，以及社会各界的爱心支持。硬件设施的改善为服务升级奠定了坚实基础。如今，孩子们在更安全优美 的环境中成长，学前儿童在幼儿园接受启蒙教育，中小学生就近入学。儿童村成立至今，先后有202名孩子走出了儿童村，其中53名孩子考上了公职岗位，他们在各行各业发光发热。近10年来，这里的学子升学率和就业率均为100%。“看到孩子们带着感恩之心成为对社会有用的人，我们就觉得所有付出都值得。”白玛央金的话语里，满是欣慰与自豪。

暖阳下，孩子们在庭院里嬉戏奔跑，一张张笑脸如同高原上的向日葵般灿烂。此次提升改造，不仅让中国拉萨SOS儿童村的村容村貌焕然一新，更让党和政府的关怀与社会各界的爱心，浸润到每个孩子的成长轨迹中。作为雪域高原上的“爱心港湾”，这里早已不是简单的居所，而是用责任与温情筑起的成长乐园。未来，儿童村将精细化管护各类设施，持续优化养育服务，让每一位孤儿都能在爱的滋养下，健康成长、向阳而生，在人生道路上书写属于自己的精彩篇章。

## 村晚添“法”味

## 普法润民心



近日，日喀则市拉孜县锡钦村在文化活动广场上开展以“珠峰儿女心向党 开放发展谱新篇”为主题的“法治护航幸福年 文明新风暖新春”联欢晚会。

村晚通过文艺演出、法治知识问答等群众喜闻乐见的方式开展了沉浸式、互动式普法，让法治精神贴近基层，有效提升了农牧民群众的法治意识和素养，丰富了新时代文明实践活动内涵，为基层矛盾纠纷化解和乡村治理筑牢法治根基。现场还设置了“爱心义剪”志愿服务，为群众送去温暖。

▲图为志愿者为村民义务剪发。

◀图为文艺演出现场。

本报记者 旦增兰泽 摄

日喀则市白朗县嘎东镇：

## 青稞“金种子”结出“共富果”

本报记者 扎西顿珠

金秋时节，日喀则市白朗县嘎东镇连片的青稞田里，收割机轰鸣往来穿梭作业；田埂边，一辆辆运输车整装待发；农户们的脸上洋溢着丰收的喜悦，忙着将一袋袋饱满的青稞良种称重、装车。

“估摸着今年是个大丰收啊！”马义村村民普布次仁抹了把额头的汗，笑容比阳光还灿烂。“作为一级种子田，统一提供种子，统一田间管理，收购价又比市场价高。光是这一项，我家里就能多好几千元的收入。”他拍了拍鼓囊囊的种子袋，满脸自豪地说“这可不是普通的青稞，这是咱的‘金种子’！”

这片热火朝天的丰收景象，正是嘎东镇嘎吉都宗种植农民专业合作社带来的喜人成果。这家合作社由14个行政村党支部牵头、812户村民“抱团”组成，是一家集种植化作业为一体的合作社。

社。自2019年成立以来，合作社整合市场、人才、土地等资源，统一组织、供种、技术、销售，打破了农户各自为战的发展困局，将分散的小生产成功对接大市场，成为驱动嘎东镇集体经济发展的强劲引擎。

“就像把一根根单独的筷子，捆成了一把结实有力的柴捆。”合作社理事长普琼这样形容“合作社+村党支部+农户”模式。在这里，由14个村的党支部书记组成理事会和监事会，嘎东镇还专门派出副镇长协助管理，确保“农民自己的合作社”运营规范、高效。

在合作社现代化的青稞精选包衣车间里，机器的节奏与田间的丰收交相呼应。负责种子质检的小伙子米玛固吉抓起一把金黄色的种子，信心满满地说：“以前各家的种子五花八门，标准不一，

还影响销售价格。现在从源头统一供种、精选、包衣，每一粒都是‘放心种’，很受市场欢迎！”

整合全镇3400亩优质农田建成的良种繁育基地，则成为合作社推行统一技术的最佳实践舞台。“以前田里碰上病虫害，大家只能干着急。现在可不一样了，一个电话打过去，‘田间技术服务队’的专家就会赶来‘把脉问诊’。”正在田里进行后期管护的村民平措由衷感慨。合作社依托日喀则市及白朗县农业专家团队的技术力量，培育了140多名“土专家”，让先进的农业科技真正扎根在田间地头。

丰收的成果，最终要装进农民的口袋里。合作社的销售经理尼玛旺堆一边翻看手机上的订单，一边介绍：“我们通过微信、抖音直播，把良种种植、田间管理、种子包衣等全过程展示给客户，让大家看得放心。去年以来，通过参与线上招标销售青稞种子120余万斤！”这种统一销售的模式，彻底改变了以往农户“单打独斗”、低价竞争的困境。

让农户们津津乐道的，还是实实在在的“年底分红账”。合作社不仅以高于市场的保底价收购良种，统一销售后，年底还会按交易量进行二次分红。从2019年兑现分红64万元，到2024年预计分红达310万元，6年来累计分红超千万元。这组不断攀升的数字，是“联农共富”最有力的证明。

站在新建成的良种加工厂工地上，合作社负责人眺望着这片充满希望的田野，目光笃定：“下一步，我们要为‘嘎东青稞良种’申请地理标志，还要带着咱们的优质种子，走向全国的种业博览会！”

白朗县嘎东镇通过党组织引领合作社，推动资源整合与统筹力量，使农户从“单打独斗”走向“抱团致富”，这正是党的二十届四中全会提出的“加快农业农村现代化，扎实推进乡村振兴”的生动实践，大家一笔一画绘就出农业强、农村美、农民富的壮丽画卷。

林芝市巴宜区米瑞村：

## 驻村干部来“架桥” 蔬菜“滞销”变“直销”

本报记者 刘枫 谢筱纯 本报通讯员 钱于

林芝市巴宜区米瑞村，是雅江边远近闻名的果蔬之乡，去年秋季蔬菜集中上市之际，看着菜园里沉甸甸的冬瓜、鲜嫩的包菜，当地种植户却为销路犯了愁。

“瓜菜都是时令鲜品，当时正是上市的最佳时机，必须及时采收，但是靠我们自己散卖，销量有限，要是卖不出去，就得烂在地里了。”菜农们向记者说着当时的情况。为解决种植户的急难愁盼，驻村工作队和村“两委”协商，主动对接林芝市供销合作社，积极搭建从田间到市场的“直销”通道。

为推动合作落地，林芝市供销社工作人员来到米瑞村蔬菜基地实地考察。驻村工作队现场介绍蔬菜种植标准、品质优势及供应能力，展示新鲜采购的各类菜品。经过多轮协商，双方达成收购意向。

依托成熟的“收购+仓储+配送”供应链体系，林芝市供销社与种植户达成按需定点采收、统一配送的稳定收购模式，有效解决米瑞村菜农销路窄、运输难、回款慢的问题。

“过去，我们天不亮就要去地里摘菜，再拉着菜去农贸市场抢摊位，现在在家门口就能成交，省心多了。”种植户马行彪、唐敬财在完成一笔蔬菜交易后，乐呵呵地对记者说。

截至目前，米瑞村通过供销社渠道已累计帮助菜农销售蔬菜41吨。“下一步，我们将持续深化与供销社的合作，探索‘合作社+供销社+农户’的长效机制，根据市场需求引导群众优化种植结构，推动当地蔬菜产业良性发展，切实守护好种植户的‘钱袋子’。”巴宜区农业农村局驻米瑞村工作队第一书记兼队长姜微秀说。

## 时讯快递

山南市琼结县

## 举行养蜂产业分红仪式

本报泽当电（记者 旦增玉珍）近日，山南市琼结县农业农村和水利局举行养蜂产业分红仪式。

“加麻乡昌嘎村161277元、加麻乡白松村159651元、下水乡下水村111405元……”随着分红金额依次公布，现场洋溢着丰收的喜悦。一个个实打实的数字，既是琼结县养蜂产业两年多精心培育的丰硕成果，更是当地村民共享发展红利的生动见证。

琼结县农业农村和水利局副局长扎西介绍，该县养蜂产业于2023年启动试点，经历两年多精心培育已初具规模。期间，全县累计投入960万元资金，将养殖范围从最初的1个村逐步拓展至12个村，覆盖全县超半数行政村。目前，全县已投放蜂箱1970箱，建成12个标准化养蜂点，并在拉玉乡白那村打造集示范养殖、技术推广和产品研发于一体的核心基地，独具高原特色的蜂业格局初步形成。

产业发展效益持续向好，数据见增长。2023年，实现收益41万元；2024年收益达37.85万元；2025年预计超48.7万元。三年累计收益近170万元，投资回报率稳定保持在8%以上。承担产业运营的西藏夜伴蜂声文化旅游发展有限公司总经理张亮

富在现场承诺，企业将持续优化“保底+分红”机制，进一步开发蜂胶胶囊、蜂蜜啤酒等高附加值产品，推动“蜂旅融合”发展。

张亮富表示，公司还将配合2026年种花植树计划，为各村提供花种、树苗和技术支持，全力打造“花儿的海洋，蜜蜂的食堂”。同时，通过直播、文旅体验等多元方式提升“琼结蜂蜜”品牌影响力。分红仪式现场，企业还向各村额外赠送12箱蜂蜜精酿啤酒及瓶装蜜，暖心举措让现场氛围愈发浓厚。

活动尾声，村民们纷纷在“我在琼结种花海”承诺横幅上郑重签名，以实际行动守护特色品牌；下水乡下水村、加麻乡昌嘎村代表全县受益群众向企业赠送锦旗，表达感激之情，随后的趣味抽奖环节更让现场氛围达到高潮。

琼结县相关负责人表示，下一步，将围绕“蜜蜂高速公路”“昆虫旅馆”等创新模式，深化生态保护与蜂业发展的深度融合，开发蜂场体验、蜂蜜品鉴等特色项目，进一步延伸产业链、提升产品附加值。这场甜蜜的分红，不仅让村民们切实共享发展成果，更让琼结的“共富蜜”之路越走越宽，为乡村振兴注入持续强劲的动力。

拉萨市城关区八一社区

## 警社连心庆佳节

本报拉萨讯（记者 刘琳琳）2026年1月10日是第六个“中国人民警察节”，为增进警民鱼水深情，向坚守岗位的民（辅）警致以诚挚敬意，拉萨市城关区八一社区工作人员前往辖区警务站开展节日慰问活动。

活动现场，社区工作人员为警务站民（辅）警送上慰问品，与他们亲切交谈，详细了解日常执勤、治安巡逻、便民服务等工作开展情况。社区负责

人对警务站长期以来在维护辖区治安秩序、化解矛盾纠纷、保障居民安居乐业等方面作出的突出贡献表示感谢，强调社区的和谐稳定离不开民（辅）警的日夜坚守与辛勤付出。

警务站民（辅）警对社区的关心慰问表示感谢，纷纷表示将不负重托、履职尽责，持续加强与社区的联动协作，以更务实的作风、更有力的举措守护辖区平安，为构建平安和谐社区贡献力量。



图为八一社区工作人员与民警亲切交谈。

本报记者 刘琳琳 摄